



两会精神看落实

# 咬定目标不放松

# 转变作风不松懈

## 落实两会精神决战脱贫攻坚述评

这是分秒必争的600多天——“现在距离2020年完成脱贫攻坚目标任务只有两年时间，正是最吃劲的时候，必须坚持不懈做好工作，不获全胜、决不收兵。”在全国两会上，习近平总书记参加甘肃代表团审议时强调。

脱贫攻坚进入攻坚期，战鼓声声催人进。各地干部群众正以决战决胜的拼劲攻坚克难，深入落实全国两会精神，以实际行动书写新时代的反贫困新篇章。

### 坚定信心不动摇，今年再减1000万贫困人口

连续6年中国减贫超千万人，谱写了人类反贫困斗争史新篇章。但截至去年底，我国还有1660万贫困人口。接下来的不到两年里，能否兑现承诺、彻底摆脱绝对贫困，世人瞩目。

习近平总书记指出，脱贫攻坚越到紧要关头，越要坚定必胜的信心，越要有一鼓作气的决心，尽锐出战、迎难而上，真抓实干、精准施策，确保脱贫攻坚任务如期完成。

政府工作报告已提出，今年农村贫困人口再减少1000万以上。为此，要重点解决实现“两不愁三保障”面临的突出问题，加大“三区三州”等深度贫困地区脱贫攻坚力度，加强基础设施建设，落实对特殊贫困人口保障措施。

“以人民为中心的发展理念是解决一切问题的金钥匙”。全国政协委员、经济学家张连起说，决战脱贫攻坚要有必胜的信心。

各级党委和政府把责任扛在肩上，着力抓重点、补短板、强弱项，积极行动起来，将人力、物力向打好脱贫攻坚攻坚战聚焦——国家发改委会同有关部门，重点解决深度贫困地区公共服务、基础设施以及基本医疗有保障的问题。

住房和城乡建设部全力推进建档立卡贫困户、低保户、农村分散供养特困人员和贫困残疾人家庭等4类重点对象危房改造，并探索支持农村贫困群体危房改造长效机制。

资本市场创新金融扶贫方式，通过“银行+期货+保险”模式，发挥金融产业，提高涉农主体抗风险能力和利润水平，为贫困地区产业发展注入源头活水。

据国务院扶贫办主任刘永富介绍，今年将进一步聚焦深度贫困地区、特殊贫困群体和影响“两不愁三保障”的突出问题，实现300个左右贫困县摘帽，基本完成“十三五”易地扶贫搬迁规划建设任务，为2020年全面打赢脱贫攻坚战奠定坚实基础。

### 咬定目标不放松，聚力解决绝对贫困问题

摆脱绝对贫困的标志，是稳定实现贫困人口“两不愁三保障”——不愁吃、不愁穿，义务教育、基本医疗、住房安全有保障。

习近平总书记对此明确要求，要把脱贫攻坚正确方向，确保目标不变、靶心不散，聚力解决绝对贫困问题，加大对非贫困县、贫困村内贫困人口的支持，严格执行贫困县退出标准和程序，确保脱贫成果经得起历史检验。

截至目前，全国还有111个贫困人口在3万人以上的县、98个贫困发生率在10%以上的县——这两个“一百”正是脱贫攻坚攻坚战中的硬骨头。

为打赢打好脱贫攻坚战，脱贫任务最重的地区迎难而上出实招——

甘肃计划今年基本完成农村饮水安全巩固提升工程三年建设任务，农村集中供水率和自来水普及率分别达92%和89%；云南拟全年新增转移就业贫困人口10万人以上；确保130万贫困人口净脱贫、2457个贫困村出列、31个贫困县摘帽、7个“直过民族”整族脱贫；

新疆将通过持续实施就业扶贫三年规划，实现转移就业贫困户劳动力基本劳动素质培训全覆盖；

粤桂两省区将继续深化扶贫协作，重点在“深圳小镇”等易地扶贫搬迁点或深度贫困地区打造一批贫困户参与度、有特色的扶贫产业园、种植养殖示范点和扶贫车间。

脱贫攻坚越是到决战期，越要保持战略定力，把握“精准”要义。今年，中央财政专项扶贫资金安排1260.95亿元，增长18.9%，增量主要用于深度贫困地区。

政府工作报告提出，开展贫困地区控辍保学专项行动，明显降低辍学率。甘肃省临夏回族自治州积石山保安族东乡族撒拉族自治县吹麻滩小学校长董彩云是来自深度贫困地区的一名全国人大代表。作为教育工作者，董彩云说，要咬定目标不放松，用实际行动为补齐基础教育短板作出贡献，让教育阻断贫困的代际传递。

### 落实责任不松劲，下更大功夫巩固成果

这几天，陕西省吴起县南沟村致富带头人闫志雄，正在和延安市文化和旅游局对接，准备对村民开展食品安全、旅游服务等培训，依托“窑洞宾馆”把乡村旅游产业做大做强。

“去年全村有30多户贫困户脱了贫，只剩下6户政策兜底户。山上种果树、山下搞旅游，村民人均年收入达到1.4万元。但是我们没有松口、歇歇脚的念头，一定会确保脱贫成果经得起考验。”他说。

吴起县所在的延安市，近4年来累计实现19.5万贫困人口脱贫，贫困发生率达13.2%降至0.66%。去年，这个革命老区的延川县和宜川县已申请脱贫摘帽。

“即使摘帽也不摘政策、不摘监管，在巩固脱贫成果上还将下更大功夫。”全国人大代表、延安市市长薛占海说，我们将响鼓重锤、一鼓作气，全力巩固提升脱贫成果，不获全胜、决不收兵。

脱贫攻坚任务能否完成，关键在人，关键在干部队伍作风。刘永富表示，对于脱贫攻坚中弄虚作假、借机敛财等作风问题，发现一起查处一起。国家脱贫攻坚办将建立项目库，推动地方扶贫资金、项目管理公开公平公正。

“摘帽不摘帮扶，今年我们将在万企帮万村的基础上，建立企业乡村振兴试点村，成立4亿元乡村振兴基金，推动农村教育、养老、文化、生态、产业相融合，一手巩固脱贫成果，一手推动乡村振兴。”全国人大代表、牧原集团董事长秦英林说。

贵州省盘州市淤泥乡岩博村党委书记余留芬说，村党组织在脱贫攻坚最前线，要紧紧抓住产业兴旺这个“牛鼻子”，既带领群众致富，又为集体增收开路，因地制宜发展致富产业。她信心满满地说，一定会把村党组织这个战斗堡垒建设得更加坚强，发挥好主人翁作用，带领乡亲们创造更加美好幸福的生活。（记者侯雪静、王博、陈晨）新华社北京3月22日电

# 李克强将出席博鳌亚洲论坛2019年年会

新华社北京3月22日电 外交部发言人耿爽22日宣布：国务院总理李克强将于3月28日应邀出席在海南博鳌举行的博鳌亚洲论坛2019年年会开幕式并发表主旨演讲。

老撾总理通伦、卢森堡首相贝泰尔、圣多美和普林西比总理热苏斯、韩国总理李洛渊将应邀出席年年会。

价“美中工作小组”为推动中美交流合作所作的努力，希望两国立法机构相向而行，为增进相互理解、促进互利合作作出积极贡献。

拉森等议员积极评价中国新出台的外商投资法，表示愿继续为推动中美关系发展发挥建设性作用。

# 栗战书会见美众院“美中工作小组”代表团

新华社北京3月22日电（记者伍岳）全国人大常委会委员长栗战书22日在人民大会堂会见美国众议院“美中工作小组”代表团。

栗战书说，今年是中美建交40周年。历史已经证明，合作是中美双方最佳的选择。推动中美关系稳定发展是人心所向，

深化互利合作是大势所趋。习近平主席与特朗普总统阿根廷会晤达成的重要共识，为中美关系发展指明了方向。中美双方应努力在互利互惠的基础上拓展合作、在相互尊重的基础上管控分歧，积极推进以协调、合作、稳定为基础的中美关系。中国全国人大重视加强与美国国会的往来，积极评

# 坚决打好污染防治攻坚战 提高政治站位 紧盯突出问题

## 韩正在生态环境部调研并主持召开座谈会强调

新华社北京3月22日电 中共中央政治局常委、国务院副总理韩正22日到生态环境部调研并主持召开座谈会，研究部署2019年污染防治攻坚战重点工作，听取长江保护修复攻坚战工作和长江经济带生态环境问题整改情况汇报。

韩正强调，要进一步提高政治站位，深入学习领会习近平生态文明思想，深刻认识生态环境保护的重要性。要认真贯彻落实党中央、国务院对建设生态文明的部署和要求，瞄准2020年目标任务，坚决打好污染防治攻坚战。

韩正指出，打好污染防治攻坚战，基本的工作方法是紧盯问题、解决问题。要建立健全科学的问题发现机制，广泛发动群众，加强社会监督和舆论监督，提高信息化和技术装备水平，不断增强发现问题、解决问题的能力。要聚焦主要矛盾和突出问题，善于抓住牵一发而动全身的关键问题，实施好大气、水、土壤污染防治行动计划，要把解决问题作为立足点和着力点，总结推广成功经验，力戒形式主义、官僚主义，实实在在解决问题。

韩正指出，要持续推进京津冀及周边地区大气污染防治，坚持不懈抓好冬季清洁取暖，保持治理力度和向好势头，让老百姓看到变化，有更多获得感。要切实抓好长江经济带生态环境问题整改，加大处罚力度，重典治乱，形成有效震慑，对新发现的问题要从严从重处罚，不见成效决不收手。要加大对生态保护区、生态敏感区、国家公园等重要地区环境破坏问题的查处力度，及时发现，严肃处理，抓住反面典型案例强化警示教育。

韩正强调，要打造一支忠诚干净担当的高素质生态环境保护队伍。希望生态环保部门的广大干部职工提高责任感和使命感，始终保持对生态环境保护事业的执着和激情，成为生态环境保护的坚强卫士，以实际行动向党中央和全国人民交出一份满意的答卷。

### 救死扶伤带队伍 拔掉“因病返贫”穷根

去年8月11日，北京潞河医院妇产科副主任马红梅结束了科尔沁右翼中旗的帮扶工作，正准备乘车返京，突然接到旗医院的电话：一名产妇大出血，生命垂危，没有丝毫犹豫，马红梅扔下行李直奔医院，经几小时奋力抢救，产妇和孩子都保住了。在通州区，和马红梅一样来此进行医疗帮扶的专家共56位，分别开展了为期一月至一年不等的手术、坐诊、教学等工作，累计义诊1300余人次。

在科尔沁右翼中旗人民医院的病房，七八位骨科医生跟在北京潞河医院骨科主任医师于振山身后，一边听他为病人分析病情，一边记录他如何对症下药。“北京专家给我们当师傅，受益终生。”医院心内科医生金明兰说，“帮帮带”提高了基层医护人员的水平，现在医院也敢接心衰等急重病人了。

房山区是突泉县的对口帮扶单位，突泉县把23名医护人员送到房山区良乡医院深造学习，并配导师进行一对一辅导。此外，房山区和内蒙古自治区两级财政出资400万元，为突泉县2万名贫困人口实施了免费的疾病筛查。

来自北京的挂职干部、兴安盟委委员、副盟长孟文涛介绍，北京结对帮扶兴安盟后，将健康扶贫作为重点工作来抓，下派的医疗专家提高了贫困地区诊疗水平，减少了贫困户和

# “五一”放假调整为5月1日至4日



新华社北京3月22日电（记者安薇）中国政府网22日公布《国务院办公厅关于调整2019年劳动节假期安排的通知》，经国务院批准，2019年劳动节放假安排调整为2019年5月1日至4日，共4天。4月28日（星期日）、5月5日（星期日）上班。

通知指出，各地区、各部门要抓紧做好本地区、本领域的劳动节假期调整落实工作，采取有效措施，保障交通运力，加强旅游服务，丰富产品供给，强化综合调控，确保平稳运行。

通知要求，劳动节期间，要妥善安排好值班和安全、保卫等工作，遇有重大突发事件，要按规定及时报告并妥善处置，确保人民群众祥和平安度过节日假期。

关于“五一”劳动节放假安排调整，国家发展改革委有关负责人在接受新华社记者专访时指出，按照《全国年节及纪念日放假办法》，为避免调整相邻双休日对正常工作生活节奏的影响，元旦、清明节、劳动节、端午节、中秋节5个法定假日逢周三时只在当天放假，不调休。因2019年劳动节恰逢周三，原定安排放假1天。对此，很多群众提出了一些好的意见和建议，在刚刚闭幕的2019年全国两会上，部分全国人大代表和政协委员考虑到劳动节的特殊性和季节的特殊性，也提出了

改进和调整的建议。国务院要求相关部门认真研究，并在一定范围内征求意见，在此基础上，决定调整2019年劳动节放假安排，通过调休形成4天假期。

国家发展改革委有关负责人说，劳动节恰逢春夏之交、气候宜人，很多民众都希望春暖花开的时候外出旅游、探亲、休闲。为了回应人民群众的呼声，作出这样的调整，充分体现出以人民为中心的发展思想，顺应了社情民意，有利于更好满足人民群众多元化多样化的需求，进一步提升人民群众的获得感和幸福感。

对于交通运输、旅游接待、市场供应等方面的准备工作是否能够适应即将到来小长假需求高峰问题，这位负责人表示，我国节假日制度已经运行多年，相关领域和行业都已形成了较为成熟的运行方案，交通运输、旅游接待、市场供应等领域具备应对需求高峰的能力。国务院公布劳动节放假调整安排后，有关部门将及时做好相关工作，认真落实重大节假日免收小型客车通行费政策，完善旅游服务设施，加强市场供应保障，为广大居民在劳动节假期出行出游创造良好环境。

# 卫健委等八部门重拳整治医疗乱象

据新华社北京3月22日电（记者田晓航）国家卫生健康委等八部门决定自今年3月起开展为期一年的医疗乱象专项整治行动。

出租、出借、转让、买卖《医疗机构执业许可证》或《医师执业证书》，制售假药、以医疗名义推广销售所谓“保健”相关用品，违规开展免疫细胞治疗，利用“医托”、虚假诊断等方式欺瞒、诱使、强迫患者接受诊疗和消费，以及非法获取和买卖器官、角膜等行为，均在严厉打击之列。

重点打击通过虚假宣传、以体检等名目诱导、骗取参保人员住院、留存、盗刷、冒用参保人员社保卡，虚构医疗服务、伪造医疗文书或票据，虚记、多记药品、诊疗项目等费用，串换药品、器械、诊疗项目等行为。

重点查处未经卫生健康部门审查和违反《医疗广告审查证明》规定发布医疗广告，以及在医院自建网站、公众号等自媒体上发布虚假医疗信息等行为。

全面、领域深度合作，12名北京的挂职干部，充分发挥桥梁作用，让优质项目落地生根、开花结果。京蒙糖业生物有限公司万吨级生物转化分离木糖醇在科尔沁右翼前旗开工，北京韩建河山管业股份有限公司预应力钢筋混凝土管生产线项目在突泉县落地……截至目前，兴安盟累计引进北京市企业9个，实际投资2.47亿元。

“借助北京人才、科技、资本、市场密集优势，通过合作共建园区、协同招商引资等方式，让京蒙扶贫协作项目与建档立卡贫困人口建立了紧密的利益联结机制，这是帮扶结出的最丰硕的果实。”兴安盟委委员、常务副盟长隋维钧说。

扎赉特旗盛产大米、黑木耳等优质农副产品，但市场迟迟未打开。丰台区对口帮扶后，通过农副产品推介会，农副产品进入北京批发市场、大型商超、餐饮企业、机关食堂，以及企业团购和个人“认种”，一批批绿色产品顺利打入北京市场，一年销售额突破2000万元。

房山区对口帮扶突泉县以来，利用2058万元京蒙扶贫协作资金购买1300头奶牛，委托天兴奶牛养殖有限公司代养3年。公司每年按照8.5%的比例将收益返给68个村，作为村集体经济收入。利用这笔资金，村里为550户贫困户设置了保洁员等公益性岗位，每户年增收3171元。

在北京对口帮扶等诸多脱贫攻坚举措的作用下，兴安盟的贫困人口由2017年底的4.9万人下降到2018年底的2万人，贫困发生率由4.4%降至1.8%。“从资金投入、物资捐赠到干部援助、人才培养，再到产业帮扶、深度合作，北京对兴安盟的帮扶模式不断升级，我们自己更要持续加力，决不能歇脚松气。”兴安盟委书记张恩惠说。

### 立项目做产业 建立利益联结机制

帮扶的初心不变，协作的脚步不停，京蒙人民守望相助，团结一心，接续奋斗，向着小康目标奋进。

农牧民的看病负担。截至目前，北京支援兴安盟的医疗专家超200人次，同时援助价值1100余万元的医疗设备，多家医院实现了与北京大医院的远程会诊。

### 扶志又扶智 阻断贫困代际传递

让贫困学生接受良好教育，是对口帮扶的重要任务，也是阻断贫困代际传递的重要举措。北京通过派遣优秀教师来兴安盟支教，接收教师赴京学习，共享教学资源，创建兴安盟分校等一系列方式，有效提升了兴安盟教育水平。

在科尔沁右翼中旗巴彥呼舒第三中学高二6班，8名物理老师坐在班级最后一排，和学生们一起聆听刘艳讲解物理课。刘艳是北京二中通州校区高三物理组组长，去年来旗里支教。“我把北京高中普遍使用的讲授加启发式教学方法引入，这样更利于学生系统学习物理。”刘艳将23年的教学笔记、课件等分享给这里的老师和学生，目前新式教学已在全校铺开。

东城区对口帮扶阿尔山市后，北京市第二中学组队来到阿尔山市第一中学支教，同时阿尔山市的56名教师来到东城区学校跟岗培训。此外，两地共同谋划建设远程教育网络共享平台和教师研修平台两条网络专线，进一步提高阿尔山市教学水平。

对口帮扶单位还格外注重家境困难的学生。海淀区中关村街道启动了对科尔沁右翼前旗阿力得尔苏木的“微心愿”活动，通过发动社会和企业认领方式，圆了99名贫困学生拥有一双新鞋、新书包、学习桌等心愿。